

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 天主教香港教區原主教陳日君，被「Foxy」踢爆接受壹傳媒集團主席黎智英2,000萬元的巨額捐款，但教區原來毫不知情，用途更不明，引起社會各界譁然，令陳日君最終「不得不」回應。他聲言，有關款項是用於「適合主教身份，但不宜動用教區金錢」之事，包括資助內地的「地下教會」，及轉捐香港慈善團體、支付自己到海外開會的費用等。不過，有香港學者質疑，所謂「海外開會費用」以至捐款予慈善團體等，教區都可以支付，故他接受黎智英的捐款，一定「別有用途」。(尚有相關新聞刊A4版)

陳日君



■陳日君昨日自認收受黎智英捐款資助內地地下教會。右圖為陳日君開記招時「七情上面」。香港文匯報記者潘達文攝



收肥水犯河水

金援內地「地下教會」

在「Foxy」爆出「捐款門」事件時，陳日君一度黑面並拒絕回應，為避追問更「極速」上的士並「發爛渣」碎碎關門，幾乎夾傷記者。不過，所謂「醜婦終須見家翁」，在昨日回應教區在《校本條例》終審敗訴的記者會上，在避無可避之下，不得不「主動」交代「捐款門」事件。

「用剩幾十萬」 自認「敗家」

陳日君承認，自己的確收過黎智英巨額捐款，但就聲言「不記得」具體的數額，聲言自己「敗家」，有關款項只「用剩幾十萬」，又否認黎智英的捐款與政治有關，「(黎智英)從來無講要用嚟做乜」，更揚言黎智英捐款給他，是「有信心他作為主教不會亂用」，並稱自己在教會「有得食有得住」，毋須用捐款作個人享受之用；如果自己真的

用這筆款項享受，就會聘請司機方便自己出入。儘管他試圖淡化事件稱，參考其他較多資金的教區，黎智英的捐款「金額不大」，「不是驚人數字」，但又自相矛盾地承認，自己第一次收到對方300萬元的巨額捐款時，都感到「好犀利，有啲驚奇」。

開銷全憑口說 未展示單據

被問及該筆巨額捐款的用途時，陳日君未有展示任何帳單或收據證明，只聲言自己將該筆款項用於「適合主教身份，但不宜動用教區金錢」的事，包括「送贈聖像到學校」，及他身為樞機「到羅馬的花費」，稱自己身為高級神職人員，到羅馬教廷開會等公幹事務開支不少，而每年約5至6次以樞機身份去不同地方，但因年紀大要坐商務客

位，並宣稱本來可以向教廷報銷，但擔心羅馬教廷其實不多錢，所以就動用黎智英的捐款。

陳日君更稱，內地不少神職人員到外國讀書，如羅馬都有不少，但助學金不足應付生活等，故他將黎智英的捐款用於內地神職人員到外地求學之用，並承認自己會請內地神父食飯，也會給予利息是等，但就聲言自己「不可能寄錢予內地的地下教會」。

同時，他聲言將黎的部分捐款用於「捐助慈善團體」，但「不方便透露」機構名稱，只說如他們願意，亦很樂意公開。

被問及香港教區否認對該筆捐款知情，陳日君就聲言，不認為教區完全不知：「(教區)有人會明白窮主教咁悶佬，錢邊度嚟？教區都好關心，亦估到有人畀錢我。」

擅助內地教會違法

香港文匯報訊 (記者 趙一存 北京報道) 就香港天主教教區原主教陳日君「坦承」將壹傳媒集團老闆黎智英部分給予他的「個人捐款」，實用於資助內地的「地下教會」，內地宗教管理部門有關人士19日對香港文匯報表示，內地宗教團體和活動場所接受境外捐贈，有一整套嚴格的審批管理程序，境外人士未經批准向內地「地下教會」捐助款項，是不合法的。

受捐須經審核 禁附政治條件

中國天主教「一會一團」(中國天主教愛國會、中國天主教主教團)發言人楊宇神父向香港文匯報記者表示，內地天主教方面接受捐助款項，必須經多道審核程序，境外組織及個人的捐款亦須符合國家規定。據介紹，根據國務院宗教事務局的《關於接受境外宗教組織和個人捐贈批准權限問題的通知》，內地宗教團體和寺觀教堂一次接受100萬元人民幣以上的捐贈，須經省、自治區、直轄市政府批准，一次接受100萬元人民幣以下捐贈的批准權限，由省、自治區、直轄市政府自行決定。對要求捐資在內地新建和重建寺觀教堂的捐贈，須經省、自治區、直轄市政府宗教事務部門審查和批准。

根據有關規定，相關捐贈需符合自願捐贈、不附帶政治條件、不干涉中國宗教事務等條件，且接受政府宗教事務部門監督。

內地包容教會 鼓勵「暗轉明」

楊宇坦言，中國憲法支持宗教信仰自由，面對這些「地下」的宗教生態，信徒只要遵紀守法，都可以去天主教堂參加慕道班，進行正常宗教生活，中國官方並不打壓，而是以克制包容的態度，促請他們以福傳事業為重，通過正常手續轉為「地上」，以國家和信徒利益為重，公開進行福傳。

議員紛斥挑戰「一國兩制」

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 陳日君就黎智英「捐款門」風波作出的回應，但未能釋除公眾疑慮，反而更添疑團，立法會多個政黨均要求陳日君清楚交代，並質疑他資助內地的「地下教會」，行為並不適當，更有違「一國兩制」的精神。

民建聯主席譚耀宗昨日被問及有關問題時坦言，就算外界對陳日君的解釋如何不滿或充滿疑問，相信陳日君都會覺得自己已經交代，「講了便算」，不會再講，但他認為陳日君身為樞機主教，個人突然獲得這麼多捐款，實在有必要向公眾詳細交代，尤其陳日君雖聲稱收受黎智英的捐款「與政治無關」，但亦難免令人懷疑黎智英有否以此影響陳日君的政治立場。

譚耀宗又質疑，陳日君以該筆捐款協助「地下教會」並不合適，「因為畢竟香港『一國兩制』，以他(陳日君)的地位，直接去參與(『地下教會』運作)並不太適合」。



■內地官方對「地下教會」採取包容態度，鼓勵遵紀守法的民間宗教團體轉為「地上」。網上圖片

收黎智英錢 難言無關政治

港區全國人大代表、民建聯立法會黨團召集人葉國謙亦指，陳日君身為神職人員，個人動用如此巨款，理應詳向公眾交代，「(陳日君)樞機主教成日標榜要有透明度，那他自己就更應該以身作則」，「倘捐款人是『隱形富豪』，情況還不太嚴重，可惜黎生(黎智英)相當活躍於政壇，還不時走到台前，其一舉一動令人不解」。

自由黨主席劉健儀也認為，身為一位神職人員，陳日君「為何收受這麼龐大的捐款」是一個眾所矚目的問題，相信公眾都期望陳日君能夠有一個清楚的交代。

不過，反對派就繼續為陳日君「死撐」。民主黨立法會黨團召集人李華明就聲言，擔心是次事件披露後，會影響到內地「地下教會」，令他們不敢再尋求陳日君協助。工黨籌委會成員李卓人則更揚言，陳日君應該繼續協助「地下教會」，免受中央政府「打壓」云。

教區知情否 容若愚護短

天主教香港教區一度聲言，對天主教香港教區榮休主教陳日君樞機接受壹傳媒集團主席黎智英「好多捐款」並不知情，但陳日君在昨日記者會上就聲言「教區知情」。香港文匯報記者就此再向香港教區傳播處主任容若愚查詢時，一度聲言「教區不知情」的容若愚就突然聲稱「不需要回應」，更反咬記者一口，稱「佢(陳日君)係我哋自己人，你係咪想我挑戰佢立場，係咪想搞分離、搞分化，擺明護短」。

陳日君昨日在記者會上聲言，他接受黎智英逾2,000萬元的「私人捐款」，是用於「幫助有需要人士及教會事務」，但就被批評他口中所說的「羅馬出差費用」，及捐助慈善機構等費用，教區都有責任及能力負擔。

就此，在被香港文匯報記者問及教區是否有機制可公開處理相關捐助事務時，容若愚稱，「好多香港教會機構都做類似的工作」。被迫問教區是否有機制資助神職人員在工作上的機票支出時，他則指，「普通神職人員可獲經濟客位資助」，他隨即為陳日君利用黎智英的捐款來乘搭商務客位辯護，稱陳日君「年紀大要瞞覺」，「相信是(用黎智英的捐款)補差額」。

■香港文匯報記者 鄭治祖

鄭耀棠：口頭神聖 行為恐怖

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 面對「Foxy解密」踢爆香港天主教區前主教陳日君，收受壹傳媒集團主席黎智英的大額「政治捐款」，令社會質疑聲不絕。工聯會會長鄭耀棠(見圖)強調，當事人無論如何都要向市民交代，「口講無憑」，「我自己真是無法理解，平日講到自己那麼神聖潔淨，要求別人透明，自己卻反而無法透明，我感到好恐怖及好震驚」。

鄭耀棠昨日在一公開場合被問及有關問題時表示，目前最大的問題是個別人等及政黨，竟然接受單一企業超過整體資助的90%捐獻，涉及的資金操控是無法想像及明白的，更引起社會質疑他們的政治誠信，認為即使香港無政黨法規管，反對派政黨亦無法以一句「與政治無關」解決事件。

他舉例說，黎智英的《爽報》刊登「肉酸肉麻」的內容，各反對派政黨卻不敢走出來力斥其非，令人質疑這是否「受人錢財為人當災」的政治代價。

被問及工聯會曾否接獲「大額捐款」時，鄭耀棠強調，他們「每仙每錢」都是「血汗錢」，並相信無人會質疑工聯會曾接受單一來源的龐大政治捐款。

<p>版面導讀</p>	<p>要聞 公民黨惹公憤 支持度近包尾</p> <p>公民黨涉嫌「幕後操控」兩宗官司，激起民憤，最新民調顯示其支持度插水，僅得2.29分，排名跌至接近包尾的第12位。</p> <p>詳刊A5</p>	<p>要聞 內地家庭疊水 年半增32萬億</p> <p>中國內地躋身全球財富增長最速高國家第二位，過去18個月整體家庭財富增長30%或約31.7萬億港元。</p> <p>詳刊A8</p>	<p>中國 外貿形勢嚴峻 料「前高後低」</p> <p>中國外貿運行情況總體較良好，但第四季度與明年一季相當嚴峻，預計全年進出口增幅呈現「前高後低」走勢。</p> <p>詳刊A10</p>	<p>國際 英警清場驅趕 遊民燒屋抗爭</p> <p>英國警方昨日在被指為最大的非法遊民聚居地清場，示威者放火燒活動屋抵抗，事件中至少6人受傷、3人被捕。</p> <p>詳刊AA2</p>	<p>港聞 火爆小巴司機 擊槍嚇人被捕</p> <p>一名火爆小巴司機昨午駛經薄扶林道，疑不滿被城巴切線，竟拔出氣槍指嚇城巴司機，後被警方拘捕及起出氣槍。</p> <p>詳刊AA4</p>	<p>財經 新地118億 平奪南昌站</p> <p>新地昨以118億元奪得南昌站發展，樓面地價每呎4,523元，更比去年推出招標時的樓面補地價6,600元低31.4%。</p> <p>詳刊B1</p>
--------------------	--	--	---	---	---	---